专版

责任编辑:冯莉君 视觉设计:戴一鸣

努力实现新发展和新跨越 - 闸北区双拥工作谱写军地融合深度发展新篇章

闸北区退役(现役)土兵职业技能培训基地

2011年,闸北区首获"全国 双拥模范城"荣誉称号。全区军 民在备感欢欣鼓舞的同时,思 考最多的是不能消极地保持荣 誉,而是要积极创造新成绩,研 究提出了"在巩固中提高,在创 新中突破,谱写闸北区军地融 合深度发展新篇章"的新一轮 创建工作思路。4年来,全区双 拥工作全面把握新常态,立足 新起点,努力实现新发展和新 跨越。



凝聚思想共识

军民融合深度发展是一项国家战略,对其理解和把握,是一个不断学习提高的过程。闸北区举办处以上领导干部国防形势教育课,邀请专家学者授课。召开"双拥工作智囊团"会议,集思广益,献计献策。在总结表彰会上,总结提炼出上一轮双拥创建精神,即"奋勇争先的拼搏精神,齐心协力的团队精神,忘我工作的奉献精神",不断提升双拥工作的思想理念和认识水平。

每年组织区四套班子领导参加军营一日活动,专门就双拥工作的融合发展问题,与武警政治学院等驻区师以上部队党委常委集体分别进行交流研讨,凝聚军地双方领导的思想共识,更新思想观念。

把国防教育列为区委党校教育课程,全面系统地进行教育培训。每年新招聘的公务员集训,安排国防教育讲座和队列训练,区领导到场督导。每年对安置在本区的军转干部集训,进行国情、市情、区情教育,引导大家发扬部队优良传统作风,适应角色转化。定期开办了全区分管双拥工作领导干部、联络员、信息员参加的双拥工作专题讲座,明确重大意义、主要任务、工作流程,为党政机关工作人员开展双拥工作,打下了扎实的根基。

建设三项机制

要构建"全要素、多领域、高效益"的军 民融合深度发展格局,必须站在高位搞好 顶层设计,从优化工作机制入手,建立"统 一领导、军地协调、顺畅高效"的组织管理 体系。为此,闸北区下功夫建设三项机制。

建立有力的组织领导机制,坚持做到"四个纳人",即纳人区经济社会发展规划和驻区部队建设规划、纳入年度工作计划、纳入财政预算、纳人党政工作重要议事日程。定期召开军政座谈会、议军会、双拥工作领导小组会,实行集体领导;成立家属就业子女就学工作领导小组、涉军维权小组等专门组织,重点解决关系部队建设和官兵切身利益问题。拿出编制员额增设双拥工作专职副主任,以加强日常双拥工作的领导。

健全配套的制度规范机制,研究制定了《区双拥单位工作职责》、《区双拥工作实施细则》、《区双拥工作考评办法》等。制定出台《军嫂就业安置工作实施细则》、《社会优抚安置服务规范》、《部队子女入学实施办法》。每年定期召开工作部署会,组织对医疗机构、旅游景点和公共服务场所落实双拥优抚政策情况开展大检查,确保政策制度落到实处。

完善刚性的运作管理机制,区委常委会和区政府常务会每年两次听取专题汇报;由区委常委、纪委书记负责,率领由区双拥办、纪委、组织部、公务员局等部门领导组成的检查小组,定期督导检查职责任



务落实情况,做到考核结果公开公正;将双 拥工作纳入成员单位主要领导年度述职报 告内容,尽责履职情况与其晋升奖惩挂钩, 强化责任担当意识,形成了"变要我做为我 要做"的良性循环,营造了"主管部门管全 部、各街道(镇)管一片、成员单位管一条、 各居委会管一点"的双拥工作网络格局。

拓展创新途径

让文化创新出彩,唱响军民融合主旋律。许多单位组织送节目、送书刊、送器材、送讲座进军营,充实部队文化资源。2014年9月,军地多家单位共同举办"携手追梦行"艺术联展,征集闸北区民间及部队的摄影、书画作品600余件,选展200余件,在海上文化中心面向社会免费参观。

让领域创新出效,双拥工作向新领域延伸。区委与驻区7个师以上部队党委开展党建交流活动,同学党建理论,研讨党建课题,交流党建经验。临汾路街道与武警政治学院开展"党建促共建"活动,创建了"一校、二站、三基地"等六个载体,实现了社区党建经验与学院理论优势的强强联合。

让科技创新出力,实现军民科技力量融合。驻区某部长期与上海航天局、气象局、天文台等开展技术合作,大幅提升了部队的装备手段建设。他们为区人社局建立和完善《行政审批和综合管理系统》、《失业人员信息管理系统》,提高了劳动力资源管理和就业信息发布的智能化程度;区双拥办利用上海市行健职业学院的教育资源,设立现(退)役士兵职业技能培训基地,为部队现役士兵开设汽车维修和电工等专业



培训班,考试合格的均发结业证书,入伍即人学,退伍即结业。

让平台创新出众,承载更多更新的内容。延伸国防教育平台,全区建立的10个国防教育基地、9个讲师团、13个"军营一日"活动点、2个少年军校、1个民兵训练基地,承担全民国防教育训练任务;驻区部队每年选派军政素质过硬的年轻官兵,为区域内学校高中新生开展军训工作,四年来军训学生达11527人次,许多参训同学立志报考军校,有些已成为出色的军官,达到了"军训一星期,影响一辈子"的效果。还将优抚项目纳入闸北区社区公益招投标平台,为吸纳社会力量投入优抚工作提供了技术和资金支撑。

追求双赢效果

在军民融合深度发展战略的统领下, 双拥工作日益呈现出由政府双拥向社会双 拥、由领导双拥向群众双拥、由单项双拥向 全面双拥、由节日双拥向平日双拥转化的 趋势,并逐步成为一种新的常态,推动双拥 工作向纵深发展,同时也为特大城市社区 管理积累经验。

下沉重心,创造新模式。每年春节、"八一"期间,区委区政府领导带队,专门组织慰问驻区基层部队,把温暖送到基层官兵;区民政局协调农业银行,在驻区某部营区门口建立"爱军自助银行",极大地方便了广大官兵。

追求双赢,吸纳新力量。借助多方力量 开展双拥工作,集中财力物力办大事。区内 50多家企业和组织参与双拥活动。2014 年,上海市拥军优属基金会闸北区分会正式成立,6家区属企业和8街1镇参加募捐,很快筹措资金1000万元。在驻区部队闲置房屋整治期间,区政府统一协调,街道出资改造或修缮沿街房产25间。对部队所属海鹰小区的综合治理投入500余万元,使之面貌焕然一新,解决了汛期严重积水、房屋渗漏等问题。区房管局、区建交委、区绿化市容局等部门为部队营区的房屋修缮、管道整治、道路修复、营院绿化等建设项目都给予了有力的支持和财力支撑。2011年至今,区房管局积极统筹协调,克服了机制程序制约和全区修缮工程资金紧张等困难,共组织实施涉及部队产权的各类任宅修缮工程达 94989平方米,总投资

发挥品牌优势

发动群众,推出新品牌。临汾路街道的 "红帆船"优抚项目,为优抚对象提供生活照 料和心理抚慰的"菜单式"个性化服务。在 其辐射带动下,又先后产生了彭浦镇的"金 号角"、大宁路街道的"鱼水亲情"和芷江西 路街道的"欢乐集结号"等优抚项目,走出了 ·条"政府主导、专业运作、社会参与"的优 抚工作新路子。共和新路街道"兵妈妈驿站" 建立10周年,成为具有一定影响力的品牌。 大宁路街道粤秀小区 19 号楼的 24 位"兵妈 妈"联手拥军,定期准备家宴请附近部队士 兵小聚,帮助军人家属联系租房,长年为出 差或加班的军人做家务带孩子,被誉为"拥 军五星楼"。军休所三站与陆丰社区结对共 建,成立了"老益壮"退休军医志愿者义诊服 务队,使居民在家门口就享受了专家们的医 疗保健服务。

延伸触角,打造新亮点。对于在长期双 拥工作中形成的一些传统项目和做法,注重 扩展其内涵外延, 使之产生新的活力和亮 点,凸显时代精神。每逢春节、元宵节、端午 节、重阳节等传统节日,各街道(镇)普遍组 织居民进军营、官兵进社区,增强活动的互 动性,既有包元宵、包饺子、包粽子,又有演 节目、做游戏、拉家常、浓厚了军民亲如一家 的氛围。每年3月5日,上海火车站地区组 织军地数十家单位开展"雷锋就在我身边" 志愿者活动,不仅为过往路人提供多项便民 服务,近年来还专门制作国防宣传板和学雷 锋主题黑板报,收到良好的社会效益。在国 防双拥宣传上,不仅在重要路段和繁华场所 设置宣传版、宣传栏、电子屏,而且组织大批 的社区居民和中小学生上门入户,为 2500 多户军属和优抚对象张贴"光荣人家"条幅。 每年老兵回沪返乡,精心组织召开欢迎会、 就业指导会和企业招聘会,为退伍军人就业 提供全程服务;对应征入伍新兵,除了保证 兵员质量外,还开好欢送会。

本报记者 江跃中 通讯员 王玉民